

刘家汉：刘家汉子，华园骄子

原创 2017-07-07 校友会秘书处 华南理工大学校友会

校友名片

刘家汉，男，1937年7月7日出生，1956年本科入读华南工学院（1988年改名为华南理工大学）人造石油专业，由于身体原因休学一年，1957年转读制糖专业，曾任香港大益染料行公司董事长。刘家汉校友热心香港校友会工作，是香港校友会创会会员，曾连续多年任华南理工大学香港校友会常务副会长、华南理工大学顾问教授，现任华南理工大学香港校友会顾问。



7月7日，是刘家汉校友八十岁寿辰。闲云潭影日悠悠，物换星移几度秋。八十年，弹指一挥间，这既是一坛醇香的陈年酒，又是一本人生的教科书。既有坎坷，又遇坦途；既经风雨，又见彩虹；既经辛酸，又享欢乐。他说他只是游戏人间的一个普通人而已。

◀ 01 ▶

生于国家忧患时

“我爱中国，中国爱我”

1937年7月7日，七七事变（卢沟桥事变）掀起了日军全面侵华的序幕。同一天，刘家汉出生了。双亲为其改名“家汉”，寓意为“汉华民族源远流长”，也深深地留下了“家国兴亡匹夫有责”的烙印。

虽然刘家汉生长在国家忧患时，但是为躲避战火，举家搬迁，父母亲逃到了广西山区行医。在战火连天时，广西山区的相对平静让刘家汉接受到良好的启蒙教育。抗战胜利后至解放战争胜利前，他就读于广

西南宁市师范学院附属小学。1950年后，刘家汉回到广州，在培正中学从初一读至高中。回忆起中学学校读书时候参加的义务劳动，他自豪地说。“大炼钢铁、砍伐甘蔗、甚至连越秀公园的建设，我都有参加”，“我认为这种义务劳动真的好，可以锻炼身体，最重要的是可以体会到劳动人民的辛苦。”



▲在培正中学读书

在回忆20岁前的生活时，刘家汉校友常说一句话，“我真的是十分幸运”。这句话道出他对国家、对命运的感恩，也道出他希望尽自己力量为祖国服务的梦想。“我爱中国，中国爱我”是他对二十年华最好的总结。

◀ 02 ▶

华园学成闯香江

“一定要对自己有自信”

1956年，刘家汉通过全国统考，成功进入华南工学院（现华南理工大学）学习。由于成绩优秀，他被分配到了人造石油专业（油页岩的开采与提炼），后来转入轻工食品学院。

大学时代的刘家汉学习成绩很好，特别是有机化学成绩。“5分满分，我拿到了5分。”在华工学习的三年中，刘家汉培养了团队精神和领导能力，最重要的是莫下了扎实的数理化基础。这为他在以后腾飞中起到了催化剂的作用。从华园学成，他慢慢长成了一个有担当的年轻人。



▲英俊潇洒的刘家汉

在华园学成之后，刘家汉南下香港，在香港联业纺织南新印染厂印花车间工作了六年。凭借在华工学习几年积累的扎实专业知识，刘家汉很快升为车间主任和工程师。

此时正当香港经济腾飞的时代，刘家汉有幸前往德国赫斯特化工厂和日本住友株式会社学习和进修。刘家汉的刻苦钻研、精通技术和勤奋的敬业精神使得他得到外国代理商的器重，1966年受聘德国赫斯特香港化验室技术主任及市场经理，并于七八十年代陆续被派到东南亚各国担任纺织厂的生产现场指导及技术、产品推广。后来还被当时的香港理工大学聘为纺织印染专业实习导师。



▲到台湾山区技术指导高山族村民腊染印花技术

知识的不断积累，能力的不断提高和经验的不断丰富，让刘家汉更加自信。自1983年起，刘家汉自办实业，创立大益染料行及漳港化工有限公司，产品畅销内地、港澳及东南亚各国，享有很高的声誉，后成立广州大益涂料公司，并投资年产15000吨双氧水的福建龙岩双氧水化工厂，成为华工学子勇闯香江的一段佳话。“创业一定要有计划，要捉住机会。同时要对自己有自信，有自信才能成大事。”

当然，刘家汉校友还提到，他打拼事业，离不开爱妻宝珠姐的支持。他一直强调一个成功的男人背后一定有一个好太太。“我的宝珠姐不但先行创业，在初期，还亲自调配印花浆料，负责出纳，会计，催账

及收取货款。”艰辛的创业期，他们互相搀扶，互相帮忙，相濡以沫，一转眼已是51个年头了。他还说能够在香港校友会坚持工作这么多年，也是因为宝珠姐在背后默默的支持。“名誉校友”这个称号宝珠姐当之无愧。



◀ 03 ▶

群鹤相聚校友会

“2007年前回校次数最多的校友”

1969年华南理工大学香港校友会成立，刘家汉得知后迅速加入这个大家庭，并加入执委会工作。每月或一两周晚上，以化验室为聚会地点，后来，刘家汉公司更是作为香港校友会会址20多年之久。刘家汉一直在香港校友会为校友服务，曾任香港校友会常务副会长。

刘家汉自称为2007年前回母校次数最多的校友。这个头衔确实实是属于他的。由于公司在天河的原因，刘家汉每周中午和下班后都会带着妻子回到华工饭堂吃饭，逛逛校园，忆忆往事。

加入香港校友会，他说不是机缘巧合，是他们一直有这样的想法，想创建香港校友会。华工学子到了香港，在异乡闯荡难免会很孤单和寂寞。以刘家汉的话说，他们都是一群孤雁。孤雁们唯有创立校友会才能让雁成群，大家互相帮忙，大家一起回“家”。

华南理工大学香港校友会



坚持在香港校友会工作多年，他说因为几任会长都很好，他们都很爱学校。还有便是华侨的爱国之心，想为祖国做点贡献。最重要的是，年轻时非常幸运地健康成长，现在为祖国服务是自己的使命和职责。

互帮互忙，一起牵手回母校，回心中的“家”已经成为了现实。现在的“孤雁”已经变成了“群鹤”，校友们一直不断地为母校和校友奉献着自己的力量。刘家汉关心和团结香港校友，不遗余力帮助师弟师妹，多年来为新到港的校友介绍工作，并前后聘请16位校友到其公司工作。

几十年来，刘家汉积极参与母校各大型活动，如第一届大学生田径运动会，在华工举行的挑战杯、母校各届校庆、各地校友会庆典等活动。同时，他还积极支持母校基础建设，如学生活动中心等，并为捐赠华工食品校友楼出钱出力，起到积极的推动作用，为校友往后捐赠华工各大楼作了榜样。在担任香港校友会常务副会长期间，他发动各会长成立了香港校友会会长奖学金；以外祖父石奕焜名义成立华侨助学金，多年来帮助食品学院学生超过100人，近年来该奖学金主要资助同学们的有意义的课外活动。鉴于刘家汉的卓越成功和杰出贡献，2012年被华南理工大学授予“杰出校友”荣誉称号。



▲1991年11月17日，食品校友楼奠基，穿红衣者为刘家汉校友

今天，刘家汉校友八十寿辰，原学校党委书记、校友会名誉会长刘树道赋诗一首相赠：



流年似水未蹉跎，
立业兴华建树多。
岁月留痕情自在，
晚霞犹作早曦歌。

刘家汉说：“我最喜欢《钢铁是怎样炼成》里的一句话‘人最宝贵的是生命。生命属于人只有一次。人的一生应当这样度过：当他回首往事的时候，不会因为碌碌无为、虚度年华而悔恨，也不会因为为人卑劣、生活庸俗而愧疚。’”为了祖国，为了社会，刘家汉一直在尽自己的绵薄之力。

■ 本文根据《刘家汉子 华园骄子——写在刘家汉校友八十寿辰之际》（作者：刘树道）、《双雁群鹤 游戏人间——访香港校友会原常务副会长刘家汉校友》（作者：黎铎颖）等文章整理改写

■ 编辑 | 陈晓晴